

环境质量“轻微变好”

# 遂昌交出生态文明建设新答卷

日前，生态环境部、财政部联合发文公布了2024年度国家重点生态功能区县域生态环境质量监测评价结果，遂昌县生态环境质量变化指数( $\Delta EI$ )提升1.26，变化等级被评定为“轻微变好”，是浙江省11个国家重点生态功能区县域城市中唯一“轻微变好”的县。

这份生态文明建设新答卷的背后，是遂昌久久为功深化全域治理、坚定不移走生态优先绿色发展之路的生动缩影。

## 统筹发力，持续擦亮生态底色

遂昌县位于浙西南，全县被群山环抱，森林覆盖率高达83.73%，钱塘江和瓯江两大水系发源于此，是一座名副其实的天然氧吧。

“生态是遂昌最亮的底色，必须长期坚决保护！”“十四五”以来，遂昌县统筹做好“源头防控、过程管控、末端治理”三方面工作，全面强化数字赋能、科技支撑、执法保障，全力推动生态环境质量持续向好。

PM2.5年均浓度从2020年的21微克/立方米降至2024年的17微克/立方米，降幅达19%；全域出境水质常年稳定在Ⅱ类以上，各监控断面、跨行政区域交接断面及县级以上集中式饮用水水源地水质达标率常年保持100%。

凭借过硬的治理成效，遂昌县连续七年获“美丽浙江”考核优秀，2024年更是勇夺“大禹鼎”金鼎，并成功创成三星级全域旅游“无废城市”。此外，遂昌县还作为全省唯一县域，获评2021年度国家重点生态功能区生态环境保护管理较好城市，绿色发

展之路越走越宽。

## 数字赋能，坚决筑牢环保屏障

“一旦发现违法行为，系统就会主动发出报警，以便我们第一时间进行处置。”依托铁塔视频预警处置平台与智慧环保系统，遂昌县能够在火情出现1分钟内识别预警并实时发送通知，确保5分钟内有人员抵达现场，30分钟内完成处置，显著提升了秸秆焚烧事件的应急处置效率。

这一成效是遂昌县以数字化改革推进环境治理现代化的具体体现——通过打造集动态感知、智能管理与智慧决策于一体的“智慧环保”平台，推动环境评价从以往对空气、水、土壤等“单要素”分散分析，转向对全域水、气、噪声等环境要素的“一体化监测、全方位管控”，实现了环境治理能力的系统化升级。

“我们还横向联动内部科室，纵向协同有关部门，形成了‘预警——处置——跟踪——督办——反馈——评价’的全流程闭环管理，极大提升了环境问题的协同处置效率。”丽水市生态环境局遂昌分局执法三科科长叶晨枫介绍说。

立足“智慧环保”平台，遂昌县还构建了“环保预警一件事”核心场景，涵盖5大类32小类的智能预警指标体系，已累计自动报警超5.3万余次，处置率99%，坚决筑牢了环境保护的屏障。

## 高位推动，全员共建美丽家园

“通过参与宣传活动，不仅让我明白了保护生态的重要性，也更加清晰了如何从自身做起。”今年二季度，一场以“丽水之美·遂昌之韵——环境健康家

园共守护”为主题的环境健康素养提升活动在遂昌县妙高街道飞鹤社区举办，通过“科普讲座+互动体验+志愿服务”的模式，全面提升居民环境健康素养。

为营造共建共享美丽遂昌的浓厚氛围，遂昌县还制定出台了生物多样性宣传方案，并结合全国生态日、学生春(秋)游等节点，深入开展生态环境保护科普等研学活动。今年以来，已举办相关活动5场次，发放各类宣传资料9000余份，涉及群众2600余人次。

坚持“柔性宣传”与“刚性执法”相结合。近年来，遂昌县坚持高位推动，整合设立县美丽遂昌建设领导小组，统筹协调生态文明建设、督察整改、生态价值转化等重大事项，结合“绿剑”“两打”“第三方弄虚作假”等专项行动，坚决查处生态环境违法行为。截至10月份，共出动执法人员800余人次，检查企业、建设项目和畜禽养殖场所共300余家次，下发限期改正通知书159份，累计查处环境违法案件13件，起到了有力的震慑作用。

“高水平保护与高质量发展是相辅相成、相得益彰的。下一步，我们将立足实际、巩固优势，深入打好污染防治攻坚战，努力将生态优势转化为发展优势，持续推动生态价值向经济价值高效转化，为遂昌打造革命老区金色共富县提供强有力支撑。”丽水市生态环境局遂昌分局局长叶斐表示。

记者 龚隆森 通讯员 周舒雁



11月3日，在金竹镇金竹村农田里，村民们抢抓农时，忙着在收割完稻谷的农田里种植贝母、元胡等中药材。今年冬季，该镇在“冬闲田”里种植各类中药材达100亩，通过“药稻轮作”的生态种植模式有效破解了土地季节性闲置难题，实现了土地资源高效利用。

记者 章建辉 摄

全省技能比武

# 遂昌“新农人”获一等奖

本报讯(记者 龚隆森 通讯员 郑立 余娟)日前，浙江省农业农村厅发文公布了第二届浙江现代“新农人”技能比武暨2025年浙江农业行业职业技能竞赛获奖名单，遂昌春喜茶叶有限公司秦珍荣获茶叶加工工(绿茶)一等奖，系全市唯一在此项中获奖的选手。

为深入实施现代“新农人”培育行动，推动以人才振兴引领乡村全面振兴，今年4月至9月，省农业农村厅、省人力社保厅、省总工会、团省委联合举办了第二届浙江现代“新农人”技能比武暨2025年浙江农业行业职业技能竞赛，吸引了全省农业农村

行业的476名选手参加省级总决赛。

在此期间，各位选手顽强拼搏、奋勇争先、相互比拼、共同提高，展现出良好的精神风貌和精湛的职业技能，赛出了风格和水平，涌现出一批如秦珍般技术过硬、素质优良的技能人才。

作为一名“90后”姑娘，秦珍出生于茶叶重镇大柘镇，自小就开始接触茶叶。

2011年，她从上海辞职回乡开了一家可坐下品茶的实体茶叶店，并开始认真学习制茶、评茶和茶艺等，积极参加各类技能比赛，均取得不错成绩，还获得“浙江省金蓝领”“浙江省农业

技术能手”“丽水市制茶大师”等称号，如今已是县里小有名气的制茶师、评茶员和茶艺师。

“新农人”是乡村振兴的生力军。近年来，遂昌县深耕农业高技能人才队伍建设，依托石练健康产业园、高山名茶数字茶业创业园等基地，累计建立现代“新农人”实训孵化基地3个，并提供实习、实训、创业指导服务，同步推动与浙江农林大学、浙江师范大学、丽水学院等高校合作，现已在茶业、石蛙、三叶青、番薯等领域，建立博士创新站14个、科技小院1个，组织“新农人”参与技术攻关10余项，推广新技术23项。

科技创新铸就行业规则

# 我县25项国家标准领跑全市

本报讯(记者 黄绮贤 通讯员 蔡明芳)近日，遂昌企业在标准制定领域再传捷报。浙江凯恩新材料有限公司新增为主制修订《胶带原纸》《纸浆丙酮可溶物的测定》《纸和纸浆印刷纸产品的脱墨性试验方法》3项国家标准，将于2026年起正式实施，标志该企业在特种纸领域的技术实力和行业话语权实现新突破，也为传统制造业向高端化、绿色化、智能化转型注入新动能。

标准制定的背后，是企业深厚的科技创新实力。作为国内特种纸行业的领军企业，凯恩新材料坚持高强度的研发投入，先后建成省级特种纸研究院、省级特种纸研发中心、省级博士后工作站等高能级科研平台。此前，企业已负责起草制定《电解电容器纸》等30余项国家或行业标准，参与制定的每项奖励10万元，“我们希望通过‘真金白银’的激励，推动更多遂昌企业从‘执行标准’向‘制定标准’转变，全面提升县域产业核心竞争力和高质量发展水平。”李南华说。

“国家标准必须体现先进性，这倒逼我们有针对性地改造升级生产线。因此在标准制定工作中，我们通过对接客户需求，提升

了部分要求，以此规范市场秩序，淘汰低端产品，增强中高端产品的竞争力。”凯恩新材料总工程师李南华介绍。

走进凯恩的生产车间，自动化生产线有序运转，经过制浆、造纸、复卷等工序后，一张张超低损耗电解电容器纸顺利“出炉”。“我们深知标准的重要性，未来将继续参与国家标准制定，并积极投身国际标准的制修订工作，为后期开拓国际市场、增强国际话语权奠定基础。”李南华说。

企业的创新底气，离不开地方政策的坚实支撑。据县市场监督管理局副局长翁锡华介绍，当地严格落实《遂昌县关于加快新时代人才科技跨越式高质量发展的实施意见》，对主导制订国家标准的企业每项给予奖励30万元，参与制定的每项奖励10万元，“我们希望通过‘真金白银’的激励，推动更多遂昌企业从‘执行标准’向‘制定标准’转变，全面提升县域产业核心竞争力和高质量发展水平。”

截至目前，我县已累计有效主导制修订国家标准25项，数量稳居全市首位。从“跟跑”到“领跑”，我县正走出一条以标准驱动产业高质量发展的特色之路。

# 我县深化“百科帮扶”守护百姓安康

本报讯(记者 龚隆森 通讯员 金仁微)“原以为复杂的病情必须转送上级医院，没想到在县里就能治疗，为我们全家解除了后顾之忧。”日前，在遂昌县中医院多学科团队紧密协作下，一位因重度全心衰竭合并Ⅲ度甲状腺肿大压迫气道，导致无法脱离呼吸机的患者成功得到救治。其家属得知消息后，在现场激动地连连点赞。

而这也正是“百科帮扶”项目在我县落地生根的生动缩影。

2023年9月，遂昌县人民政府与浙江省中医院正式签署“百科帮扶”合作协议，开启了一场省级优质医疗资源精准下沉的实践探索。根据协议，浙江省中医院对遂昌县中医院进行全方位管理指导，并增挂“浙江省中医院遂昌分院”牌子，由省中医院呼吸与危重症医学科副主任周林水担任遂昌分院执行院长，实现“专家治院”与“技术帮扶”的有机结合。

自帮扶工作开展以来，浙江省中医院积极选派具备中级以上职称的临床与管理专家团队常驻遂昌，重点扶持中医呼吸科、妇科、康复科、针灸科、中医脾胃等5个专科，对相应科室医疗组实行同质化管理，标志着帮扶工作进入体系化、深层次阶段。

今年4月，结合当地实际需求，浙江省中医院对帮扶科目进行动态调整，新增超声科团队支持遂昌县中医院，常态化开展超声诊断和介入治疗，为山区患者提供“家门口”优质医疗服务。

云峰街道社后村村民田大爷

就深受其益。今年75岁高龄的他患肝囊肿十余年，并且达到8cm大小，因担心手术风险一直未治疗，给日常生活造成了较大影响。得知省中医院超声科专家在遂昌开展微创手术后，田大爷第一时间预约就诊。

“没想到只扎一针，20分钟就做完了，肚子不胀了，伤口只有米粒大。”就诊当天，田大爷在门诊完成手术后便回家休养，“去省城看病不但要排队，而且花销大。现在县里就能做，医保报销比例还高，真是帮了我们大忙。”

而今，许多类似的手术在门诊即可完成，实现医疗技术从“无”到“有”的突破。这一切，也与双方持续深化医疗人才队伍建设密不可分。

自“百科帮扶”项目实施以来，通过“下沉指导+上挂进修”的双轨育才机制，遂昌县中医院已建成2个全国名老中医传承工作室，新增全国中医药创新骨干人才1名、省级名中医2名、省级基层名中医2名，11名技术骨干完成进修返院，真正打造了一支“带不走”的医疗队伍。

人才队伍的建设也带动了医疗技术的升级。目前，遂昌县中医院成功引进32项新技术，推动门急诊人次同比提升12%，住院人次同比增长18.5%，三类以上手术量同比增长57.59%，患者满意度、综合服务能力全面提升……这些成果不仅标志着帮扶工作取得实质性进展，更实现优质医疗资源精准下沉，为山区群众托起健康梦。

欢迎下载遂阅APP获取更多资讯



遂昌人自己的APP

扫码下载安装“遂阅”

